
DOMANDE CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER IL
RECLUTAMENTO DI UN CONTINGENTE COMPLESSIVO DI 1.249

UNITÀ DI PERSONALE NON DIRIGENZIALE A TEMPO
INDETERMINATO, AREA III, F1 - INL/STAT - PROVA SCRITTA -

BUSTA 3

1) La prima sezione del disegno di legge di bilancio può contenere norme di delega, di carattere
ordinamentale o organizzatorio (art. 21 L. 196/2009)?
A Sì, sempre
B No
C Sì, purché le norme prevedano interventi di natura localistica o microsettoriale

2) Il DEFR (Documento di economia e finanza regionale), ai sensi dell'art. 36 del D.Lgs. 118/2011, è
approvato:
A con una delibera del Consiglio regionale
B dal Presidente della Giunta regionale
C dalla Giunta

3) Il progetto di Documento Programmatico di Bilancio per l'anno successivo è presentato:
A alla Commissione Europea e all'Eurogruppo entro il 15 ottobre di ogni anno
B alla Commissione Europea entro il 15 settembre di ogni anno
C alla Commissione Europea entro il 15 dicembre di ogni anno

4) Qualsiasi grandezza economica che possa essere usata come strumento deve possedere date
caratteristiche. Cosa si intende per efficacia?
A La variabile strumento è distinta dagli altri strumenti di politica economica per gradi di controllabilità e

grado di efficacia
B La variabile economica usata come strumento deve essere manovrabile e controllata dai policy makers
C Lo strumento ha il potere di influenzare direttamente o indirettamente un’altra grandezza che costituisce

la variabile obiettivo

5) Quale, tra i seguenti, non è un esempio di fallimento microeconomico del mercato?
A Inflazione
B Asimmetrie informative
C Esternalità

6) Quale dei seguenti non è un elemento costitutivo di un qualsiasi programma di politica economica?
A Obiettivi
B Strumenti
C Apparato amministrativo indipendente

7) Relativamente agli stimatori OLS, le assunzioni alla base del teorema di Gauss-Markov sono:
A indipendenza e identica distribuzione delle variabili, media condizionata del termine di errore positiva,

omoschedasticità
B normalità del termine di errore, indipendenza e identica distribuzione delle variabili, linearità tra le variabili
C indipendenza e identica distribuzione delle variabili, media condizionata del termine di errore nulla, valori

estremi della distribuzione (outliers) improbabili

8) Per gestire l’eteroschedasticità in un modello di regressione, la tecnica dei minimi quadrati ponderati (WLS
– Weighted Least Squares) utilizza:
A un vettore di variabili indipendenti per trasformare il modello di regressione semplice in un modello di

regressione multipla
B un vettore di pesi per trasformare il modello eteroschedastico originario in uno omoschedastico
C un vettore di pesi per trasformare il modello di regressione multipla in un modello di regressione semplice

9) L’analisi econometrica si basa sull’utilizzo di dati, che vengono raggruppati in data sets con strutture
differenti. Tra le più importanti strutture di dati che si incontrano nelle analisi empiriche applicate vi sono i
dati panel, ovvero:
A un campione di osservazioni rilevate con cadenza regolare nel tempo
B dati su un campione di individui osservati in un particolare momento temporale
C dati su n unità statistiche osservate per T periodi temporali
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10) Quale programma è comunemente utilizzato per aprire i file con estensione ".pdf"?
A Notepad
B Audiopad
C Adobe Acrobat

11) Quale tra le seguenti reti può essere considerata una intranet?
A Una rete di computer collegati a internet tramite uno stesso provider
B Una rete di computer aziendali
C Una rete di computer protetti dallo stesso programma antivirus

12) Fill in the blank. “Our sessions together will consist… 3 main activities: reading, writing and listening”.
A of
B in
C by

13) Fill in the blank. “Do you remember the last time we ran into Jenny? It … a month ago.”
A must to have been
B must been
C must have been

14) Musgrave ha definito i beni meritori come “quei beni o servizi cui la collettività attribuisce un particolare
valore sociale perché ritenuti funzionali allo sviluppo morale e sociale della collettività stessa”. Sono un
tipico esempio di beni meritori:
A il tabacco
B le cure sanitarie
C gli alcoolici

15) Come si definiscono le entrate pubbliche che consistono nei prelevamenti coattivi di risorse dei privati?
A Originarie
B Elusive
C Derivate

16) Il suo nome è associato agli studi sulla funzione del benessere sociale:
A J. Bentham
B M. Friedman
C J.M. Keynes

17) I quartili, in numero di 3, sono quantili che suddividono la successione ordinata delle osservazioni sul
carattere in quattro parti. Quale, tra i 3 quartili, coincide con la mediana?
A Il terzo
B Il secondo
C Il primo

18) Quale valore assume lo scarto quadratico medio in assenza di variabilità nella distribuzione statistica?
A 1
B –1
C 0

19) Dato un carattere quantitativo unimodale, se la distribuzione è asimmetrica negativa:
A la media aritmetica è maggiore della moda, e la moda è maggiore della mediana
B la media aritmetica è maggiore della mediana, e la mediana è maggiore della moda
C la media aritmetica è minore della mediana, e la mediana è minore della moda

20) In una distribuzione statistica, la differenza semplice media assume:
A valore minimo pari a 0 e valore massimo sempre pari a 1
B valore minimo pari a 1 e valore massimo pari a due volte la media aritmetica
C valore minimo pari a 0 e valore massimo pari a due volte la media aritmetica

21) Non è un indice di posizione:
A la media aritmetica
B la mediana
C la devianza
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22) L’ISTAT diffonde l’indice IPCA a tassazione costante (IPCA-TC), che considera lo stesso paniere e la
stessa struttura di ponderazione dell’indice IPCA ma si differenzia da questo per l’utilizzo di indici di prezzo
depurati degli effetti dovuti a eventuali cambiamenti:
A delle imposte indirette
B delle imposte dirette
C dei tributi locali

23) Nel sistema dei conti SEC 2010, l’aggregato a saldo del conto della distribuzione secondaria del reddito è:
A il reddito disponibile
B il risultato di gestione
C il risparmio

24) L’analisi statistica delle serie storiche contempla dei metodi per l’individuazione della componente
stagionale, perché l’impiego di dati destagionalizzati:
A permette di comparare l’evoluzione di diverse serie storiche e trova ampia applicazione nell’utilizzo

congiunto delle statistiche prodotte da diversi Paesi
B permette esclusivamente di tenere conto delle discrepanze esistenti tra serie storiche ISTAT e serie

storiche EUROSTAT
C è un procedimento burocratico richiesto da EUROSTAT, senza fini statistici

25) L’indice dei prezzi di Fisher si ottiene calcolando:
A la devianza degli indici di Laspeyres e di Paasche
B la media geometrica semplice degli indici di Laspeyres e di Paasche
C la varianza degli indici di Laspeyres e di Paasche

26) Quali parole vanno sostituite ai numeri per dare un senso logico al brano? "L’Italia è una Repubblica
___(1)___ fondata sul ___(2)___ . La sovranità appartiene al popolo, che la esercita nelle forme e nei limiti
della ___(3)___ . La Repubblica riconosce e ___(4)___ i diritti inviolabili dell’uomo, sia come singolo, sia nelle
formazioni sociali ove si svolge la sua personalità, e richiede l’adempimento dei doveri ___(5)___ di
solidarietà politica, economica e sociale".
A (1) democratica; (2) lavoro; (3) Costituzione; (4) garantisce; (5) inderogabili
B (1) cattolica; (2) lavoro; (3) Carta; (4) osta; (5) inalienabili
C (1) liberale; (2) relativismo; (3) Repubblica; (4) permette; (5) liberali

27) Individuare, tra le alternative proposte, quella che completa correttamente la frase. "Il sole splendeva forte e
_________".
A luminoso
B iracondo
C slavato

28) Individuare, tra le alternative proposte, quella che completa correttamente la frase. "Giorgio ha dimostrato,
col suo comportamento, tutta la sua natura pavida e _________".
A affabile
B dissoluta
C pusillanime

29) Individuare, tra le alternative proposte, la parola che dà un senso logico al brano. "Il _______ consiste nello
spostamento di schemi,  di sentimenti, pensieri e comportamenti sperimentati originariamente in relazione a
figure significative dell’infanzia su una persona coinvolta in una relazione interpersonale attuale perché il
processo coinvolto è largamente inconscio. Si instaura in tutte le relazioni umane, ma nella situazione
analitica si presenta con particolare chiarezza e intensità".
A mito
B lapsus
C transfert

30) “Solo se mi sveglio presto faccio colazione. Se mangio tanto la sera non faccio colazione. Solo se faccio
colazione, mi sento piena di energie. Se mi sento piena di energie non mangio tanto la sera”. Date le
precedenti informazioni, quale tra le seguenti affermazioni è corretta?
A Se mi sento piena di energie non posso non essermi svegliata presto
B Non faccio mai colazione
C Se mangio tanto la sera allora mi sono svegliata presto

31) “Solo se torno presto a casa, faccio le pulizie. Se vado a casa di Maria, non faccio le pulizie. Solo se faccio
le pulizie, mi sento in forma. Se mi sento in forma, non vado a casa di Maria”. Date le precedenti
informazioni, quale tra le seguenti affermazioni è corretta?
A Non faccio mai le pulizie
B Se vado a casa di Maria, allora sono tornata a casa presto
C Se mi sento in forma, non posso non essere tornata presto a casa
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32) “Nessuna tesi può dirsi valida se non fondata su elementi certi”. Se l’affermazione precedente è falsa, allora
si può essere certi che:
A esiste almeno una tesi che può dirsi valida anche se non fondata su elementi certi
B esistono diverse tesi che possono dirsi valide se non fondate su elementi certi
C non esistono tesi che possono dirsi valide se non fondate su elementi certi

33) “Non è possibile dubitare della necessità di impedire che Claudia non vada a studiare in Inghilterra”. Qual è
il significato corretto dell’affermazione precedente?
A È necessario impedire che Claudia vada a studiare in Inghilterra
B È necessario che un Paese straniero impedisca a Claudia di recarvisi
C È necessario impedire che Claudia non vada a studiare in Inghilterra

34) Sei il coordinatore di un gruppo di dipendenti che lavora al raggiungimento di un risultato all'interno della
propria azienda. Il gruppo si riunisce per confrontarsi e per analizzare il lavoro svolto, ma, durante lo
svolgimento della riunione, uno dei partecipanti cerca di sostituirsi a te. Come reagisci?
A Lo interrompi con decisione e gli chiedi di fare silenzio
B Lo ignori, per non peggiorare la situazione
C Intervieni interrompendolo gentilmente e accogli il suo punto di vista; coinvolgi gli altri membri del gruppo

nella discussione

35) Lavori in un ufficio e hai difficoltà a concentrarti a causa di un collega rumoroso che spesso effettua
telefonate private durante l'orario lavorativo, con toni di voce molto alta. Non sei l’unico a cui dà fastidio, ma
nessuno ha mai detto niente, poiché è uno dei colleghi più anziani. Cosa fai?
A Fai ancora più rumore del collega per mostrargli quanto è fastidioso
B Non vuoi inimicarti il collega più anziano, aspetti che intervenga il capo ufficio
C Affronti il tuo collega e gli chiedi gentilemente di adottare un comportamento più ragionevole

36) Sei un capo ufficio e hai notato che ultimamente i dipendenti tendono a fare lunghe pause caffè e i tempi di
lavoro sembrano più lenti. Sei felice che ci sia una buona atmosfera in ufficio ma non accetti il rallentamento
dei tempi di lavoro. Come affronti questa situazione?
A Invii un'e-mail a tutti i dipendenti per informarli che le pause caffè sono abolite
B Indici una riunione per discuterne direttamente con i colleghi, insieme stabilite degli orari precisi per le

pause
C Non vuoi impedire ai dipendenti di gestire autonomamente le pause, quindi inizi a monitorare il lavoro con

più attenzione e diventi più severo sulle scadenze da rispettare

37) Lavori come commesso in un negozio sportivo; arriva un cliente molto indeciso e dopo aver misurato diversi
capi sportivi è ancora indeciso, soprattutto sul colore di un articolo. In negozio ci sono diversi clienti e per
seguire quello indeciso non riesci a soddisfare le richieste di tutti. Cosa fai  per aiutare il cliente nella scelta?
A Lasci il cliente a decidere e vai ad aiutare gli altri clienti
B Cerchi di essere paziente e fai delle domande per capire cosa gli piace e cerchi di offrire delle alternative,

inoltre gli fai presente la possibilità di poter cambiare i capi qualora si accorgesse di aver sbagliato
C Fai presente al cliente che deve prendere una decisione velocemente

38) Il team che coordini sta organizzando una conferenza per il prossimo mese. Al momento non ci sono molte
persone iscritte. Cosa fai?
A Chiedi alla tua assistente di trovare una sala più piccola in cui svolgere la conferenza
B Decidi di effettuare un'ulteriore revisione dettagliata delle iscrizioni quindici giorni prima della conferenza,

se il numero di iscritti non sarà aumentato, invierai un promemoria a tutti i contatti della newsletter
aziendale

C Chiedi a tutti i membri dei team dell'azienda di iscriversi per raggiungere gli obiettivi di presenza

39) Stai organizzando una conferenza che si terrà il mese prossimo. Il tuo capo ti dice che la data della
conferenza deve essere cambiata perché uno dei relatori principali non è disponibile. Però, le camere di
albergo che avevi prenotato per i relatori non sono disponibili nella nuova data stabilita. Cosa fai?
A Preghi il responsabile dell'albergo di garantirti le camere necessarie per i relatori, anche se dovranno

stringersi in delle camere doppie
B Ti impegni per trovare un altro albergo con camere disponibili, a costo di trovarlo più lontano dalla sede

della conferenza; in tal caso, organizzerai un servizio navetta
C Riferisci al tuo capo che è impossibile cambiare la data della conferenza

40) La tua segretaria fidata si sta trasferendo in un’altra città, necessiti di sostituirla e si sono presentati molti
candidati per la selezione. La maggior parte di loro ha poca esperienza nel ruolo. Come ti comporti?
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A Selezioni al massimo tre candidati e chiedi alla tua segretaria la cortesia di affiancarli per un breve
periodo di prova. Poi deciderai chi selezionare anche valutando il parere della tua segretaria, poiché ti fidi
del suo giudizio e della sua esperienza

B Sei deluso e amareggiato perché la tua segretaria ha dato priorità alla sua scelta di cambiare città.
Selezioni in fretta il candidato con maggiore esperienza e dici alla tua segretaria che può andarsene
subito

C Chiedi alla tua segretaria di selezionare il candidato migliore, ti fidi solo di lei e solo il suo parere è per te
determinante
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